Lista 4 — podsumowanie

W wiekszosci rozwigzan brak byto najwazniejszej konkluzji — o jaki punkt szczegdlny chodzi i skad
wiadomo, ze to witasnie ten punkt (uzasadnienie jest konieczne na podstawie opisu tresci zadania).

Ponizej odnosze sie do wybranych wczesniej rozwigzan konkretnych osdéb, ktére otrzymaty Panie do
dokonania oceny. W podobny sposéb bedg oceniane rozwigzania zadan na egzaminie. Przypominam,
to nie jest egzamin z umiejetnosci rozwigzania tych zadan, tylko z umiejetnosci przekazania wiedzy
uczniom (poprawnie pod wzgledem merytorycznym, metodycznym i jezykowym). Na egzaminie moze
tez by¢ zadanie, w ktdrym trzeba ocenic rozwigzanie ucznia, czyli zrobi¢ to, co miaty Panie zrobié¢ w
ramach pracy domowej. Prosze poréwnac wiasne uwagi z moimi. Bede wymagata umiejetnosci
wytapania wszystkich istotnych bteddw.

Zad. 3. Rozwigzanie merytorycznie poprawne. Fatalne metodycznie. Po co zapisywac cos tak
prostego w sposob tak skomplikowany do przesledzenia i wprowadzajac tyle oznaczen? Poza tym
wszystkie fakty podane sg bez zadnego uzasadnienia. W zapisie dwukolumnowym czesc¢ z
uzasadnieniami bytaby pusta. Zamiast 11 linijek trudnych do ogarniecia wzoréw wystarczyto napisac
prosto i zrozumiale: Poniewaz suma miar kqtow tréjkgta wynosi 180°, suma potéwek tych miar
wynosi 90°. Dwie z tych potéwek sumujq sie do 52° (suma miar w tréjkgcie AMB), zatem trzecia

potéwka ma 38°. []

Kolezanka z grupy istotnych uwag nie wniosta.
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Zad. 8. Znowu rozwigzanie merytorycznie poprawne i znowu ma btedy metodyczne. Dlaczego nigdzie
nie ma konkluzji, ze punkt O jest srodkiem okregu opisanego na tréjkacie, wobec czego jest
rownoodlegty od wierzchotkdw. Zamiast tego w rozwigzaniu powtarzany jest dowdd faktu, ze na
kazdym trojkacie mozna opisac¢ okrag. To czyni je dtugim i skomplikowanym. Po co ta barokowa
mowa: dzielg je w potowie dtugosci? Wystarczy: dzielg je na pét. Skuteczna, jasna i zrozumiata
komunikacja z uczniem jest najwazniejsza.

Ponizej kilka uwag od kolezanki z grupy. Ale kolezanka na wyktadzie NIE UWAZALA(!) i pomylita
definicje symetralnej z jej wtasnoscig. Symetralna ma te samg definicje dla réznych par figur, a dla
koncow odcinka to wtasnosé szczegdlna. Na wyktadzie podawatam argumenty, dlaczego takie
podejscie jest lepsze.
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Zad. 12. Btagd merytoryczny. Dopdki nie wiadomo, czym jest O, nie wiadomo ze mamy jakie$ katy
wierzchotkowe. Przeciez E, O, i P nie muszg wcale lezeé na jednej prostej. To wymaga uzasadnienia.
Znowu barok: odpowiednie kgty ostre sq tych samych miar, albo lekki betkot: odpowiednie odcinki
wystepujg w tym samym stosunku. A skad niby mamy wiedzieé, ktdre sg te odpowiednie? | gdzie
zostato sprawdzone, ze akurat te odpowiednie majg te wiasnosé, co trzeba? O jaka tajemnicza
wiasnosc tréjkata prostokatnego chodzi? Nie mozna byto jej po prostu nazwac? Sadze, ze chodzi o
twierdzenie Pitagorasa. | nie udato sie oddzieli¢ przecinkiem imiestowu przystéwkowego! Ogdlnie:
matematycznie jest to bardzo niechlujny tekst.

Kolezanka z grupy bardzo tadnie wypunktowata wszystkie btedy. Brawo!
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Zad. 16. Btagd merytoryczny na samym poczatku. O to nie jest ortocentrum (gotym okiem wida¢, ze
BON nie jest wysokoscig, a powinno by¢, gdyby to byto ortocentrum). Zatem czym jest O? W kazdym
z przyktaddw to byta kluczowa obserwacja i od tego nalezato zaczg¢ rozwigzanie (nazwac O i
uzasadnié, czym jest). Czy nie jest dziwne (niepokojace), ze w tym rozwigzaniu autorka nigdzie nie
korzysta z tego, ze w O jest ortocentrum? To juz powinno daé jej do myslenia.

Drugi powazny btgd merytoryczny, to pomylenie wysokosci jako figury z wysokoscig jako liczba.
Przeciez dtugosc wysokosci nie musi dzieli¢ dtugosci podstawy na pét. Ale moze. W jakim przypadku
tak jest? To byto w jednym z zadan. W kazdym razie na pewno nie w tym zadaniu, bo w tréjkacie
rownobocznym to nie zachodzi. Trzeba mysleé, co sie pisze.

Dalej sg jeszcze btedy metodyczne. Rozumowanie prowadzone jest bardzo naokoto i skomplikowanie,
z wyliczaniem niepotrzebnych wielkosci. Powinno by¢: O jest srodkiem okregu opisanego, zatem OBC
jest rownoboczny (bo jest rownoramienny z kqgtem 60° przy podstawie). Pole tréjkata rownobocznego
podajemy od reki.
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Zatgczam uwagi kolezanki z grupy, chociaz nie wszystkie rozumiem. Nie da sie uzasadni¢ czegos, co

nie jest prawda(!). Natomiast stusznie zwrécita ona uwage na problem wysokosci dzielgcej podstawe.

Brawo!
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